
Chapitre 3 :                                       Puissances.                                     

I. Puissances d’un nombre relatif. 

1) Exposant entier positif. 

Définition : 

a désigne un nombre relatif et n un entier positif non nul. 

a
n
 désigne le produit de n facteurs égaux à a :  

                                                                          a
n
 = a × a ×…× a 

                                                                  n facteurs 

Le nombre n s’appelle un exposant. 

Exemple :     

3
4
 est le produit de 4 facteurs égaux à 3. Donc : 3

4
 = 3×3×3×3 = 81 

Cas particulier : a
1
 = a            exemple : 5

1 
= 5 

Convention : pour a ≠ 0, on convient que : a
0
 = 1  exemple : 7

0 
= 1 

Attention : Ne pas confondre !!! 

(–5)
4
 = (–5)× (–5)× (–5)× (–5) = + 625 

–5
4
 = –5×5×5×5 = – 625 

2) Exposant entier négatif. 

Définition : 

a désigne un nombre relatif non nul. n désigne un entier non nul. 

a
-n

 désigne l’inverse de a
n
 :  

                                                      a
-n

 = 
 

   

Exemple : 

2
-3

 est l’inverse de 2
3
 donc 2

-3 = 
 

  
 

 

 
 

Cas particulier : 

Pour a ≠ 0, a
-1

 est l’inverse de a.  

Exemple :  

5
-1

 est l’inverse de 5. Donc, 5
-1

 = 
 

 
 

3) Rappel : Puissances de 10. 

10
5
 = 100 000  

10
9
 = 1 000 000 000 

10
1
 = 10 

Attention : Par convention 10
0
 = 1  

 

10
-5

 = 0,000 01 

10
-1

 = 0,1 

10
-9

 = 0,000 000 001 



II- Calculer avec des puissances. 

Règles : 

a désigne un nombre relatif non nul. 

n et p désignent deux nombres entiers relatifs. 

 

PRODUIT QUOTIENT 
PUISSANCE D’UNE 

PUISSANCE 

a
n a

p
 = a

n+p
 

  

  
= a

n-p
 (a

n
)

p
 = a

n×p
 

 

Applications : 

5
2
×5

4
 = 5

2+4 
= 5

6
                               (-8)

7
×(-8)

-11
 = (-8)

7+(-11)
 = (-8)

-4
                              (11

7
)
9
 = 11

7×9   
= 11

63     
               

 

  

  
  4

7-2 
= 4

5
                                   

   

   
  4

17-22 
= 4

-5
 

 

Cas où a = 10 : 

10
4
×10

-7
 = 10

4+(-7) 
= 10

-3
                                                 

 

   
 

   

   
 = 10

0-5 
= 10

-5
                                                                           

 

     = 
   

     = 10
0-(-3) 

= 10
3
                                               

    

   
 = 10

12-8 
= 10

4
 

Attention !         
   

     = 10
5-(-9) 

= 10
5+9 

= 10
14  

                            
  

   
 = 

   

   
 = 10

1-7
 = 10

-6
 

(10
4
)
7
 = 10

4×7 
= 10

28
                       (10

-3
)
-9

 = 10
(-3)×(-9)

 = 10
27

           (10
6
)
-8

 = 10
6×(-8) 

= 10
-48

 

Règles : 

a et b  désignent deux nombres relatifs non nuls. 

n désigne un nombre entier relatif. 

 

(ab)
n
 = a

n
×b

n
                               

 

 
 
 
 

  

  
 

Applications : 

(5×4)
7
 = 5

7
×4

7 
                                                      [(-8)×4]

5
 =  (-8)

5
×4

5
                           

 

 
 

 
 
 

  
  

  
 

  

  
                                                              

 

 
 
 

  
  

  
 

 

   
                               

 

 (5x)
2
 = 5

2
×x

2
 = 25x

2
                                    (-2x)

3
 = (-2)

3
×x

3
 = -8x

3
 

 



III- Écriture scientifique. 

 

Rappel : 

On dit qu’un nombre est en notation scientifique (ou écriture scientifique) lorsqu’il est écrit sous la forme  

« a  10
n
 » où 1 ≤ a < 10 et n est un nombre entier positif ou négatif. 

Applications :  

Donner l’écriture scientifique des nombres suivants : 

A = 120 000 000 000 = 1,2×10
11

              B = 0,000 000 000 002 1 = 2,1×10
-12

         C = 1 000 000 = 1×10
6
 

D = 450 000×10
8
 = 4,5×10

5
×10

8
 = 4,5×10

13     
E = 123 000 000 000 000 000×10

-18
 = 1,23×10

17
×10

-18
 = 1,23×10

-1
 

F = 0,000 145×10
13

 = 1,45×10
-4

×10
13

 = 1,45×10
9                   

G = 12×10
-5

×9×10
9
 = 12×9×10

-5
×10

9
 = 108×10

4
 = 1,08×10

2
×10

4
 = 1,08×10

6
 

H = 2×10
-3 

+ 5×10
-2

 = 2×0,001 + 5×0,01 = 0,002 + 0,05 = 0,052 = 5,2×10
-2

 

 
11

4

7

4

512

4

512

102
1021

1042

1021

101067

1021

106107 
















I

 

Donner l’écriture décimale des nombres :                 

A = 10
8
 + 10

5
 + 10

2
 + 10

–1
 + 10

–5 

A = 100 000 000 + 100 000 + 100 + 0,1 + 0,000 01 

A = 100 100 100,100 01 

B = 6×10
-5

 + 3×10
-2

 

B = 6×0,000 01 + 3×0,01 

B = 0,000 06 + 0,03 

B = 0,030 06 

 

 

 

 

 



 

Sur le cahier d’exercice : 

Écrire A en notation scientifique A = 134

1744

10121025,0

106108







.                    

A = 1718)9(27

9

27

134

1744

134

1744

106,110161016
103

1048

10101225,0

101068

10121025,0

106108 



























                   

Écrire B sous forme décimale  B = 2

87

1018

108109



 

                   

B = 004,0104104
1018

1072

1018

101089

1018

108109 321

2

1

2

87

2

87














 


                   

Écrire C sous forme fractionnaire simplifiée C = 18

128

1018

1014,01021




 

C = 
3

49

63

649

18

294
100

18

94,2
10

18

94,2

1018

1094,2

1018

101014,021

1018

1014,01021 2

18

20

18

128

18

128



















  

Donner le signe des nombres suivants :  

D = (-15)12  Il y a 12 facteurs négatifs donc D < 0     

E = (-17)21   Il y a 21 facteurs négatifs donc E > 0                

F = 15-11 = 
 

    
      F est positif 

G = -1711    G < 0     

H = (-8)4×(-9)5 + (-12)7          

(-8)4 > 0  et (-9)5 < 0 donc (-8)4×(-9)5 < 0.   

(-12)7 < 0  donc   H < 0      

 

 

 



Exercice 1 : 

 

 

Exercice 2 : 

 

Exercice 3 : 

 

 

 


